

## Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 > — >  
Negyedévre . 5 > — >  
Egy hóra . . 1 > 70 >  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.  
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.  
első emelet,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

## Kéziratot

viszsa nem adjunk.

## PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Mikor a macska nincs otthon.

Pécs, 1901. április 5.

A képviselőházban a múlt héten lefolyt nagy hecc az elfogulatlan szemlélő előtt ismét föltárta azt a kutya-macska barátságot, a mely az egységes szabadelvű pártban dühöng. Egy miniszter olyan természetesen falálja a magán uton hozzá érkezett besugásokat a saját pártjabeliek áskálódásairól, hogy a parlament nyit ülésén tamad neki a saját pártjának; a pártbeliek pedig rögtön készek egymás gyanúsítására: „nem lehet más, mint Bánffyista.” — „de bizony csak a volt nemzeti pártiak közül valónak kellett lennie”, — „keressétek a volt disszidensek közt”, — hangzik fel ugyanazon párt különböző padsoraiból, nagyobb bizonyossággal annak, hogy az új pártalakulás megnyire összeforrasztotta a providenciális vezér alatt egyesült elemeket.

Nincs ott egyéb összetartó erő, mint a vezér tekintélye, vagy jobban mondva, az a hatalom, a mely neki mint kormány-előknök a kezébe letéve van. Ezt a hatalmat áhitja ottan minden elem s ezelőtt retteg mind. Csak ez az áhitat és ez a rettegés tartja meg helyükön valamennyit s készítet őket, hogy keblük érzelmeit elfojtva, a hatalom birtokosa előtt jóbarátságot színleljenek.

Alig fordít azonban hátat nekik, rögtön mutogatják karmaikat és kész a zene-

bona, míg a macska megint meg nem jelen köztük, hogy rendet csináljon. Persze ez a rendcsinálás mindig pompásan sikerül is s ezzel szörnyű nagyra van a macska is, meg az ő dicsőségét zengő kórus is. Most is kijelentette Széll Kálmán, hogy a képviselőházban nem enged ülést tartatni többé, ha ő nincs itthon; sugalmazott sajtója pedig veri a nagydobot, hogy ime milyen providenciális államférfiu ő, a ki nek egyszerű jelenléte elegendő a legbőszebb hullámok elsimitására.

Nem az u. n. államfentartó párt zülött voltát látják ok abban, hogy a miniszterelnök ki sem teheti a lábát a pártkörből, hogy minden fenekestől fel ne forduljon, hanem dicsőséget formálnak abból a tehetségéből, hogy az ő jelenléte korlátok közt tudja tartani a széthúzó elemeket. Ő nélküle rögtön összedülne az egész nagy mindenség; azért áldassék az Ur neve, a ki nekünk ezt a gondviselés-szerű nagy államférfiut adta.

Hát az bizonyos, hogy Széll Kálmán sok mindent megtud akadályozni a maga paktumaival, meg sok szerencséje is van s a véletlen események, mint Hegedüs Rakovszky-esetben is, kezére játszanak, hogy a nélkülözhetetlenség színében tűnhessék föl, mert arról a Széll Kálmán bámulói szentül meg vannak győződve, hogy az egész lárma nem keletkezett volna, ha ő akkor idehaza lett volna.

No de a miniszterelnöki nélkülözhe-

tetlenség már nem új dolog abban a pártban, mert az velejár a hivatallal. Szakasztott ilyen nélkülözhetetlen és gondviselés-szerű volt a hűséges, engedelmes és minden önállóságot nélkülöző szabadelvű párt előtt annak idején Tisza Kálmán, aztán Werkerle Sándor, sőt még Bánffy Dezső, báró is. Hiszen ez az a rendszer, mely kétségbeejtő. Ez az a nyomoruság, hogy a magyar törvényhozó testület többsége nem gondolkodik, nem tesz, nem határoz, nem dönt maga, hanem mindezt rábizzza a vezérre, a kit pedig nem is ő maga választ, csak — egyszerűen elfogadja vezérnek, mihelyt megkapja a miniszterelnöki kinevezést.

És ebből folyik az a neveléses feszegés, az a szinte már félelmetes fölfuvódás, a mit Széll ur is végbevisz, vagy az ő nevében, az ő dicsőítésére végbevisznek. Hogy ezentul már formális ülés sem lesz a tisztelt Házban, ha Széll Kálmánnak Bécsbe kell utaznia. Hogy az ő távollétében nem lesz semmi, nehogy valami történjék, a miből baj származhatnék. Az ilyen tömjénezés írói ügyet sem vetnek rá, hogy ezzel milyen kegyetlen ítéletet mondanak az egész többi Magyarországra, a szakminiszterekre, a szabadelvűpártra, az egész képviselőházra, mindenkire és mindenre, hogy a semmivé deklarált mindenből annál inkább kimagasodják az egyetlen valami. Széll Kálmán, mint a magyar nemzet Gondviselése.

És itt aztán csak pohárköszöntésszerű-

## A „Pécsi Figyelő” tárcája.

## Bódis Tamás szolgálója.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Írta: Landgraf József.

(Folytatás és vége.)

Vica szemébe könyek toltak, mik előbb ott ültek pilláin, s mint gyöngyszemek fénylettek, aztán aláperegtek a bámuló arcon.

Félénken megszólalt.

— Akkor hát a portáról mennem kell . . . és egyszerre erős sirásba tört ki.

— Dehogy, vág szavába Bódis, itt maradsz te továbbra is. De asszony kell, a ki a házat vezesse. Így züllik, pusztul minden . . .

A leány ijedten ugrott fel, mint a sebzett vad, kit nyíl sérte és zokogását elfojtva, ingerülten kiáltá:

— Mit, kigyelmed azt mondja, pusztul minden! Hát pusztuljon! Nem maradok egy percre sem tovább. Megyek. Találok máshol különb helyet, a hol megbecsülnek . . .

Büszke, megvető pillantással végig mérte Bódist és szobájába távozott. Ott ledől a ládájára és keservesen sirt.

Aztán egész nap nem is találkozta. Kerülték egymást. Vica még délelőtt össze-

rakta a holmiját. — Még a házat is rendbe akarta hozni, mielőtt távozik. Hanem a jó ég tudja, hogy, hogynem, minden nap talált valami munkát, a mit előbb el kellett végeznie. Minden nap rakogatott a ládájában s lassan elmúlt a hosszú ősz, meg a tél s már tavaszra hajlott az idő, mikor Vica még egyre pakkolt. Csak nem tudott megválni Bódis házától. Ugy oda rőt, ha elmegy, a szive megszakad belé. Gazdájával csak itt-ott váltott néhány szót. Hanem azért egész télen át, a mikor Bódis betegen nyomta az ágyat, olyan odaadóan ápolta. A beteg többször szólt hozzá, de ő mindig kitért a válasz elől. Ilyenkor kiment a szobából.

Mikor a nap már jó melegen sütött és a fecskék is visszatértek, Bódis fölépült. Első útja a gazdaságba volt. Körülnézett, a hol mindenütt példás rendben talált mindent. Vicához is benézett a konyhába, ki ép megint a ládáját rendezgette. Egy darabig elnézte a leányt, a mint ki, meg berakogatja a ruháját, aztán megszólal:

— Hát csakugyan elhagysz engem Vica? . . .

— El hát, fordul hozzá dacosan a leány. Husvétra kitelik az esztendőm, akkor atekintetes ur kiadja a béremet és én elmegyek Isten hírével Majd találok helyet.

Többet nem szól, ott hagyja Bódist s kimegy az udvarra a baromfi után nézni, vajjon megered-e az ültetés. Ezt szeretné még

megérni, mielőtt elhagyja a házat. Többet nem törődik már, történjék aztán akármí.

## III.

Alig pirkadt meg, Vica már talpon volt. Rendbe hozta a holmiját. Az utolsó nap volt. Husvét reggele.

Délelőtt előállt Andris a kocsival, bement a konyhába, a ládát vállára kapta és rátette a kocsira.

Vica odament Bódis szobájához és csak annyit szólt be:

— Isten áldja meg és azzal fölült a kocsira. Andris a lovak közé csapott és elvágatott. Ugy fájt Vica szive megválni a portától, a hol már kilencedik esztendeje szolgált, s most így kicseppent onnan. Szabadjára eresztették.

Egész uton nem szólt semmit, Andris is hallgatott. De a mint a faluhoz közeledtek, a leány egyszerre megszólalt:

— Te Andris, szeretsz még mindig? Akarod, hogy a feleséged legyek? . . .

A leány nagyot nézett. Csaknem elhült ámulatában. Hát ő hozzá eljönne Vica? Lehetséges ez? Az őszszel még ő könyörgött neki, hogy legyen hitestársa, most pedig a leány kínálja magát. Nem tudja, mit válaszoljon. Talán csak játszik, kötődik vele a lány! Bolonddá akarja tenni, hogy aztán az egész falu és pusztja nevéssen rajta. Nem élne túl a szégyent.

leg lehet befejezni a mondókát. Ugy, hogy a magyarok Istene az emberi kor legvégső határáig éltesse az egyedüli, a szabadalmazott gondviselőt és óvja meg őt a fuvó szélől, még az icipici náthától is, mert ha — mitől Isten óvjon — nátha érne őt utol, nyomban náthás lenne az egész ország és főleg az egész kormány, az egész parlament és meg kell szüntetni az államügyek folyását, a mig ismét kiderül az egyetlen államférfi arculata és megint leborulhatnak előtte a szabadelvűpárt és a sajtója hódolattal, csodálattal. Kivált addig, mig véget érnek az új választások, melyeknél szintén föle, az egyetlen urtól függnek a mandátumok és egyéb jutalmazások.

**\* Választási mozgalom Siklós.** Antal Pál, a siklói választókerület országos képviselője — mint értesülünk — április 14-én, vasárnap a kerület központjába, Siklóra érkezik, a hol az ideai választásokra vonatkozó intézkedéseket fogják megbeszélni. A függetlenségi és 48-as Antal párt végrehajtó bizottsága már akcióba is lépett, a mennyiben felhívást bocsátott ki a függetlenségi elvtársakhoz és a kerület szabadelvű párti polgáraihoz, felhívva őket az eddigi képviselő, Antal Pál zászlaja körüli tömörülésre.

A lelkes hangon tartott felhívás figyelemzete a függetlenségi érzelmű választókat arra a fényes győzelemre, a melyet a függetlenségi lobogó Antal Pál kezében a mult választásnál, dacára 400 függetlenségi választó visszautasításának, a siklói kerületben kivivott. A választóknak hazafias kötelességük tehát ismét a kipróbált vezér táborában sorakozni, hogy beteljesüljön az irás szava s a polgárság összetartása folytán valóra váljon az »egy akol, egy pásztor«.

Kárhóztatja a főlhívás azok aknamunkáját, akik a Kossuth névvel visszaélve, saját személyes érdekükben testvérharcot akarnak szítani a függetlenségi polgárok körében és figyelemzete a választókat Kossuth Ferenc szózatára, mely szerint az legyen a cél, hogy »összeolvadjunk egy nagy és mindenható sze-

retben, egy magasztos és halhatatlan eszmében, a magyar haza szeretetében, a magyar függetlenség eszméjében. Senki meggyőződését nem bántjuk, csak azt óhajtjuk elvtársaink részéről, hogy a pártfegyelemnek tudjon most is áldozatot hozni s ne engedje magát, jogát, becsületét, tisztességét csábító személyi érdekeknek odadobni«.

Végül a szabadelvű párti polgártársakhoz szól a felhívás s miután a szabadelvű párt a kerületben a függetlenségi párt túlnyomó többsége miatt köztudomásulag nem szándékozik jelöltet állítani, felszólítja őket, hogy elveik föntartása mellett csatlakozzanak Antal Pál zászlajához s tegyék lehetővé mostani képviselőjüknek egyhangu újra választását.

Ha azonban a választás napjaig mégis szabadelvű párti jelöltet állítanak, úgy lesznek politikai ellenfelek, harag nélkül, tisztelve az eltérő politikai meggyőződést; mert azt kívánja a politikai becsület, hogy tiszteljék az ellenvéleményt, de személyek ne válaszzák szét azokat, akik egy politikai elvet vallanak.

## Hirek.

Pécs, 1901. április 5.

### Nagypéntek.

»Lehajta fejét s kiadá lelkét.«

Pilátus, az ingadozó lelkű római helytartó, bár meg volt győződve Jézus ártatlanságáról, mert hisz kijelentette érthetően, merő félelemből, hogy kiesik a zsidó nép s ez uton a római császár kegyéből, engedett a felbőszült tömeg követelésének, melyet az mindinkább nyilvánított teli torokkal ordítván: »Feszítsd meg, feszítsd meg!« Pilátus megmosván kezeit, átadta a már megkínzott Jézust ádáz ellenségeinek.

Ki irhatja le a vének, irástudók és farizeusok örömét, a régtől fogva táplált boszu érzetének önkéntelenül kitörő örömét, az ellenség kárörvendezését? Mint ragadják meg az elgyengült s összeesztett férfit, a kit jóságáért és szelidségeért gyűlöltek s mint hurcolják a kereszthez, a gyalázat fájához. Gunyolják, szidalmazzák, ütök, verik s pökdösik s Jézus isteni szelidsége nem merül ki. Ajkai

gint bent járt a városban, éjjel egyszerre csak óriási jajveszék, kiáltás, rémes ordítás verte fel a pusztát csendjét. Bódís háza égett, lángokban állott. Mire hazajött, házának csak romjait találta.

Nagy gondal újból fölépitette. A kár megtérült, mert biztosítva volt. A tűz okát nem tudták kideríteni, bár a megyei hajduk az egész vidéket fölkutatták, hogy a gyújtogatót kézrekerítsék. Azt vélték, csak gyújtogató lehet, mert alighogy a szénát behordták, már a pajtát égették fel. Egyik éjjel meg künn a réten hagyott kazalok lettek a lángok martalékává.

A csibék meg, a miket Vica ültetett és olyan szépen kikeltek, sorra hullottak. Reggelként egész rakás feküdt a pajtában.

Veszedelemes kéz pusztított a gazdaságban. Most aztán igazánban züllött, enyészett minden. Bezzeg, a mikor Vica volt a háznál, másképp ment. Nem érte a házat ennyi csapás. Olyan példás rendben volt minden. Persze Bódís asszonyt akart hozni a házhoz. Azt gondolva, akkor még jobban meglesz minden. Így elűzte azt a leányt magától és azóta bevált a szava:

— Hát pusztuljon!

Pusztult is minden, az ördög vitte el az egész gazdaságot.

Hej, de sokat gondolt Bódís arra a leányra. Mindig rajta jártatta az esztét. Miért is engedte el! Tartotta volna vissza, a mikor elment. Csak annyit kellett volna mondania:

zárva, még csak panaszra sem nyitja ki azokat.

Óriási néptömeg kíséri fel a kálváriára, a hol lerántják a keresztre s kiméletlenül rászögeznek arra. Aztán fölemelik a keresztet s beállítják a földbe. A fanatizált tömeg durva lelkülete még az agóniában is gunyolja az átütött Jézust. Ugy három óra tájban — a római időszámítás szerint — felsóhajtott Jézus: »Beteljesedett« s lahajtván fejét, kiadá lelkét, meghalt.

Mint a szentírás mondja, a nap akkor elsötétült, a föld megregett, a sirok felnyitak s a halottak előjöttek. Az előbbi vad lármát mély, félelmes csend váltja fel. Az a bátor tömeg, a mely egy védtelen embert elég bátor volt halálra kinezni s keresztre feszíteni, megijedt s hallgatagon kotródott el a véres esemény színhelyéről. A pogány százados is megilletődött s mellét verve mondá: »Valóban ez Isten fia volt!«

Ez a nagypéntek története. E napon jut kifejezésre az egyházban a legmélyebb gyász. Ez az egyedüli nap, melyen nincs mise annak kifejezésére, hogy e napon maga Krisztus mutatta be a véres áldozatot mennyei Atyjának az emberek iránt való szeretetéből.

A misét gyászszertartás s a csonka mise pótolja. E napon fosztják meg a keresztet újra a lepeltől s a papság a hivek seregével együtt bemutatja hódolatát a keresztnél. Ma nagyobb tiszteletet adnak a keresztnak, mint egyébkor. Aztán elhelyezik a szent keresztet a sirba s megkezdődik a sirok látogatása.

A hívő nép — mondjuk úgy: a keresztény nép — mindig illő kegyelettel üli meg ezt a napot. A templomokba valósággal zarándokolnak a hívők, hogy Krisztus sirjánál elmélkedjenek, imádkozzanak. Városunkban is egész délután hullámzott a nép egyik templomból a másikba, mint egyéb esztendőknél s a nép kegyelele, vallásos érzése impozáns módon nyilatkozott meg.

### A Barnum-cirkussz csodái.

Mit mutogat még Barnum cirkussa, a mi nincs a reklám plakátokon?

Ugy beszélnek, hogy a következőket:

1. Egy olyan kormánypárti képviselőt, a kinek nincs összeférhetlenségi ügye.

— Hát ne menj Vica! Maradj, nem hozok asszonyt a házhoz.

Maradt volna az! De mikor nem birta azt kimondani. Ugysem tetszett neki, hogy a lány elmegy. O egy szóval sem említette, nem mondta neki, hogy menjen. Miért volt olyan fejese, mégis csak ő az ur a háznál.

Maradt volna! Egész a holtáig a portán lakhatott volna. Hisz ugyszólván itt nevekedett fel.

Igaz, ez a mostani sem rossz lány, de mégsem olyan, mint Vica volt. Nem tudja az ugy gondját viselni a gazdaságnak, a hogy Vica.

Egyik tavasz felé hajló estén, a hogy benn szobájában az asztalnál ült és megint mélyen elgondolkozott, egyszerre künn az ablaka alatt halk nesz támadt, majd olyan bagoly féle huhogást hallott és kevés vártatra egy tovasuhanó alak egész halkán beszólt:

— Bódís hát pusztul minden?!

Bódís szinte megrémült. Majd odaugrott az asztalhoz és távol egy szaladó árnyat látott. Utána akart futni és ép az ablakon készült kiugrani, a mikor a béres-házak felől rémes kiáltás hallatszott:

— Tűz, tűz!

Az ijedségtől megmerevedve állt ott és rémült tekintettel nézte a felcsapó lángokat, mik az istálló tetejét nyaldosták. Egy lépést sem tudott előre tenni. Csak nézte a pusztulást.

Ugy zavarták fel az előrohanó béresek-

2. Több olyan kormánypártira szavazó polgárt, a ki nem bánta meg a választási alkalomkor megevett hurkát . . .

3. Azt a penészes pártkasszát, melyből kifogyott bizonyos célokra az a bizonyos 3 millió . . .

4. Egy olyan magyar embert, a kinek még nem eszközöltek végrehajtást.

5. Egy olyan színészt, a kinek a zsebében a hó 3-ik napján is még találtak egy koronát.

6. Egy olyan asszonyt, a ki szereti az urát . . .

7. Egy olyan férjet, a ki egy év leforgása után nem bánta meg, hogy megnősült.

8. Egy olyan leányt, a ki nem szeretne férjhez menni.

(Egy olyan vőt, ki még egyszer sem verkedett anyósával. Szedő.)

9. Az állatvilágból egy teljes fehérre öszült elefántot, a mely csak pápaszemen keresztül látja a közönséget s maga fészülködik, maga borotválkozik.

10. Egy olyan repülő kutyát, a mely a világon nem is létezik.

11. Egy olyan vak koldust a ki tapogatja az előadást . . .

12. És végül azt, a ki hitelt ad mind ezeknek!!

—gy.

### Fővárosi divatlevél.

— A Divat Ujságból. —

A mindent megaranyozó enyhe tavaszi napfény mindenkit az utcán talál, a ki csak ráér és mozogni képes. A tél sötét zord képével mintha az egyszerű sötét ruhák, felöltők és kalapok is el akarnának tűnni. Mintha a tavaszi friss levegő okozta pezsgő jó kedvhez úgy éreznék mindenki, hogy neki valami színesebb, világosabb, jobbkedvű ruha is illenék. A voile fouleé-és jaquard kelmék, fénylő, csikos és pettyes mintáikkal, krepp-, bordűrjeik és cik-cakos rajzaikkal helyet kérnek még utcára is az előkelően egyszerű homespun, posztó és covert-coat mellett.

A tavaszi ruha csaknem kivétel nélkül zsakettel készül, a mi persze újra és újra kelendőbbé teszi, mint valaha, a bluzoknak mindenféle formáját. A legegyszerűbb selyem ingbluztól kezdve, a legdiszesebb vasalt bár-

— Lóra és utána — ordított magából kikelve.

Azok néztek, de nem értettek belőle semmit. Majd homlokához kapott és tiltólag kiáltott:

— Senkise merészeljen utána menni!

Nem is mentek azok, mert nem tudták, hová menjenek. Hanem ment Bódis, a mikor a husvét hajnala megpirkadott. Ép olyan szép volt, mint akkor, mikor egy évvel ezelőtt Vica a házat elhagyta.

Andris vitte a falu felé. Ez a szegény legény olyan bus volt mindig. Vica nem jött hozzá még sem. Csufot üzött vele.

Mekkorát nézett, mikor Bódis Vicáék háza elé hajtatott. Nem tudta mire vélni, mi hozza Bódist ide?!

Dejzen ott benn is néztek. A lány ugy kivörösödött, mikor Bódist az ajtón belépni látta. Bódis egyenest odalépett eléje, megfogta a kezét s így szólt:

— Jöjj vissza Vica! Asszony kell a háznál. Még aratás előtt. Légy te az asszony. Akarod?

A leány lesütötte szemét és nem tudott szóhoz jutni, hanem odaborult zokogva Bódis széles mellére. Ez volt az ő válasza.

Még aratás előtt hazavitte Bódis és azóta megint minden olyan rendben volt, mint Vicánál. Csakhogy most nemes nemzeti Bódis Tamásnéval.

sony és brokátból készületeket is viselik, még pedig néha annyira megterhelve diszszel, hogy a kelme csak alig látszik ki alóla. Diszül szolgál mindenféle selyem- vagy bársonypánt, csipkebetét, csipke, bársonyszalag, aranyzsinór, aranyfonállal varrott, bogozott öltés, cifra varrás, stb. se szeri, se száma a sokféle disznek. Néha még az ugys tarka virágos kelméből készült bluzt is teljesen elborítják csipkével. Diszes gomb, csat, tű mindmegannyi alkalmas a bluz díszének gazdagítására. A point lacszal (csipkeszalag munka) teljesen behuzott selyembluzok készülnek a könnyű nyári ruhához, már most jó előre.

A szalmakalapok is parádésabbak, mint valaha. Már csak a különféle szalmacsikokból összeállított gazdag karima, a mely néha duplan, triplán egymás fölött, hol simán, hol fodrosan huzódik, oly szép, hogy szinte minden egyéb disz fölöslegesnek látszik, pedig e fölé még skófinionel himzett patyolatu fátyol és olyan rózsakoszoru vagy egy-egy hosszan virágzó galy borul, a melyet mintha csak frissen szakítottak volna a harmatos kertből. A virág az idén a kalapokról még a napernyőkre is átkivánczol. Legalább mondják, hogy a fehér kreppfodrokkal vagy csipkefodrokkal elhalmozott diszes napernyőn mindig ott lesz majd a kalapéval egyforma virágcsokor.

A napernyők különben elég szolidak, (kevés kivétellel) mérsékelt nagyságúak. A luxus nem annyira a szövetében, mint inkább a nyelében nyilvánul.

A ruhák formája annyiféle, hogy nem igen kell attól félni, hogy nem lennének divatosak. A tavaly kissé elhagyott, toldott aljak az idén a legdivatosabbak. A bolero mindeféle fajtája járja. A ruhák ujja egyelőre mind dupla. A tavaszi kabát ujja is kissé rövid, bő szája és alóla a bluznak erre a célra már bugyogósan hagyott ujja dudorodik ki.

Ida.

### Napirend 1901. április 6-án.

Naptár: szombat, ápril 6. — Róm. kath.: Nagyszombat. — Prot.: Celesztin. — Görög-kel. (márc. 24.) Zakariás — Zsidó: Nisan 17 — Nap két 5 óra 14 perckor; nyugszik 6 óra 20 perckor. — Hold két 9 óra 3 perckor este; nyugszik 5 óra 59 perckor reggel.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe, helyenként csapadék várható.

Farkas Rathó-estendődíj ügyében ülés a városházán d. e. 10 órakor.

Iparostanoc-munkakiállítás megnyitása a belvárosi népiskolában d. e. 11 órakor.

### (Feltámadási körmenetek.)

Holnap, nagyszombaton, délután tartják meg a templomokban a feltámadási körmeneteket. A ferencendi és ágostontéri plébániatemplomokban délután 4 órakor lesznek a körmenetek; a belvárosi plébániatemplomban pedig délután 5 órakor. A székesegyházban 6 órakor lesz az ünnepélyes körmenet. Az irgalmasok templomában régi szokás szerint husvétkedden délután 4 órakor tartanak körmenetet. A belvárosi templomban tartandó körmeneten az 52-ik gyalogezred zenekara is részt vesz s a város képviselőjében a polgármester, a tanácstagok s a törvényhatósági bizottság tagjai is jelen lesznek, kiket ma hívott meg Majorossy Imre polgármester körlevélben a körmenetre.

(Térzene.) A cs. és kir. 52. gyalogezred zenekara husvétvasárnap d. e. 1/2 12 órától 1/2 1 óráig térzenét tart a Széchenyitérten a következő műsorral: 1. Grünzweig-induló; Blatontól. 2. Nyitány a »Cigánytű« operából; Balletól. 3. Keringő; Zicheről. 4. Egyveleg a »Hugenották«-ból; Mayerbeertől. 5. Magyar népdalok, Krausz Alfrédől. 6. Tirol-induló; Wagnertől.

(Bizottsági ülés.) A város pénzügyi bizottsága folyó hó kilencedikén (kedden)

délután 3 órakor ülést tart a városháza közgyűlési termében Majorossy Imre polgármester elnöklése alatt. Az ülésen több miniszteri leiratot és folyóügyeket fognak tárgyalni.

### (Tréfás dalestély Siklóson.)

A Pécsi Dalárda 1901. évi április hó 13-án Siklóson a »Pelikán« vendéglő összes helyiségeiben a helybeli fiatalságból alakult rendezőség közreműködése mellett táncdal egybekötött tréfás dalestélyt rendez a következő műsorral: 1. »Szerelemből«, férfikar-polka. Irta Strausz J. Zongorakiséret mellett énekl csupa primo és secondo amoroso. 2. Három Vigéc. Sem gyapjuban, sem buzában nem utaznak, hanem vagonban, de elvből csakis a III. osztályon. Egyébként Genée Richárd tréfás szerzeményét énekl. 3. A szórakozott énekes és a maliciózus zongorista. 4. A muzsikális Lilienthal csholád bemutatkozása. 5. A »Tchin Dra Ta« pekkingi daloskör szerenádja. A boxerek mézszárlása ellen különös véletlen folytán megmenekült copidalárok Genée Richárd művét adják elő. 6. A néma muzsikus a vizsgáló bíró előtt. 7. Koscher kuplék. Előadja két galiciái honphitársch. 8. Eduárd és Kunigunda, vérfagyasztóan hajmeresztő opera 1 felvonásban. Személyek: Wilibárd lovag a vár ura. Kunigunda, Wilibárd leánya, várkissasszony. Eduárd lovag, Kunigunda imádója. Hadubrand lovag, Eduárd vetélytársa. 9. Gulyás Miska és káposzta Sára szerelmének Csikós Pali által véresre vált gyászos története. Nagy látványosság. 10. Kecse-hymnusz. Énekl. a »Tartozik« rovatban szereplő kuncsaftok. E számnál a t. c. közönség bámulni fog a következőkön: 1.) hogy milyen keveset nyom egy normális állapotú szabó; 2.) hogy milyen kevés kell egy nagyszabású kecske hymnusz szövegéhez. Kezdeté este 8 órakor. A dalestély terített asztalok mellett tartatik, jegyek csak korlátolt számban adatnak ki a következő áron: előre váltva: személyjegy 2 korona, családjegy 6 korona. Este a pénztárnál: személyjegy 2 korona 40 fillér, családjegy 7 korona, Jegyek előre válthatók: Feiler M. kisasszony, Fürst H. Ármin ur tiszteletében. A Pécsi Dalárda — mint tudjuk — a jelen hangverseny jóvedelmét a kassai utra fogja fordítani. Maga a tréfás műsor félerészben ugyanaz, mint a melyet farsang utolsó napján Pécsen rendezett tréfás dalestélyen adott elő oly nagy hatással és sikerrel. A mint a pécsi közönség, bizonyára a siklósi publikum is tömegesen meg fog jelenni a tréfás dalestélyen annál is inkább, mert táncdal van egybekötve s csak úgy meg lesz elégedve a tréfás hangversennyel, mint a pécsi közönség, mert az bizonyos, hogy a Pécsi Dalárda Siklóson is ép oly ambícióval énekel, mint Pécsen s ez képezi a siker biztosítékát mindkét részről.

### (Magántisztviselők mozgalma Pécsen.)

A »Magántisztviselők Országos Nyugdíj-egyesülete« pécsi választmánya a következő felhívást és kérelmet bocsájtotta ki: A »Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete« oly közhasznú, humanus és emberbaráti célokat követ, hogy teljes tisztelettel és a legnagyobb bizalommal fordulunk a magántisztviselők nagy társadalmi osztálya iránt érdeklődő emberbarátokhoz azon kérelemmel, miszerint tehetségükhöz mért adakozással gyarapítsák az egyesület tartalék-alapját, mely hivatva van a magántisztviselőket munkaképtelenség esetére a nyomortól megóvni, az özvegyeket és árvákat az inségtől megmenteni. Az ipar- és a pénzügy-terén munkálkodó magántisztviselők és egyéb alkalmazottak még rövid idő előtt súlyosan érezték oly intézmény hiányát, melynek segítségével a rokkantsággal, vagy az aggkorral járó munkaképtelenség esetére önmaguk és családjuk részére az élet tartásához szükséges anyagi ellátás biztosítható lett volna. Ezért nemcsak a közvetlenül érdekelt magántisztviselők nagy társadalmi osztálya, hanem a kormány, sajtó s midama körök, melyek hazánk közgazdasági

életében szerepelnek, egyhangu elismeréssel fogadták a »Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesületének« 1893. évi december havában történt megalakulását. A nyugdíj-egyesület már fennállása első évében oly szép erkölcsi és anyagi eredményt ért el, mely az intézmény életrevalóságát és szükségét meggyőzően igazolja. A rövid idő alatt elért siker, mely hasonló intézményeknél példátlan, annak eredménye, hogy ezen kölcsönösségen alapuló egyesületnek alapszabályai körültekintően számolnak az emberi élet különböző esélyeivel, a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak viszonyaival. A »Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete«, mint az előadottakból kitűnik, közgazdasági és emberbaráti szempontból egyaránt kiváló jelentőségű célokat követ. Az egyesület tagjai megvannak óva a bizonytalan jövő gondjaitól s ez kétségtelenül első feltételét képezi annak, hogy buzgalommal, teljes tetterejükkel felelhessenek meg hivatásuknak. De az egyesület nemcsak az utóbbi számottevő körülmény következtében teljesít fontos szolgálatokat az intézeteknek és a magánvállalatoknak, hanem eszközt szolgáltat ezeknek arra is, hogy a nyugdíjbiztosítással járó illetmények bizonyos hányadának önkéntes viselése által tisztviselők jövőjéről gondoskodhassanak. A társulatok és cégek ezáltal csekélyebb anyagi áldozattal eleget tehetnek azon erkölcsi kötelességnek, mely alól eddig sem vonták ki magukat, ha alkalmazottjaik munkaképtelenné, rokkantakká váltak. Minthogy a »Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete« eddigi fennállása alatt célirányos szervezetének és életképességének kétségtelen tanujelét adta, azért teljes bizalommal bátorodunk t. címed becses figyelmébe és pártfogásába ajánlani, meg lévén győződve, hogy felismervén a magántisztviselők nyugdíj-intézetének fontos hivatását, belátva azt, hogy az egyesület milyen üdvös befolyást fog gyakorolni a kötelékébe belépett tisztviselők munkaképvéré, megbízhatóságára és elfoglalt állásuk állandó lelkiismeretes betöltésére, ez intézményt a hivatalfőnökök nagyra-becsült támogatásban fogják részesíteni.

Kéri tehát, hogy az egyes cégek tisztviselőit a nyugdíj-egyesületbe való belépésre, erkölcsi befolyással és anyagi támogatással buzdítani és az intézmény nemes céljait az által is hathatós pártfogásában részesíteni, szíveskedjenek, hogy alapító, vagy pártoló tag minőségében, vagy adakozás útján hozzájárulnak a kitűzött feladatok sikeres megoldásához. A »Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete Pécsi Választmánya« oly célból alakult meg, hogy városunkban s a szomszédos vármegyékben minél jobban előmozdítsa a nyugdíj-intézet érdekeit s e végből teljes készséggel szolgál bármikor felvilágosításokkal s ugy eziránt, mint az adományokat illetőleg a választmány elnöke *Semik* Antal városi osztálymérnök, vagy a választmány bármely tagja, teljes készséggel állanak rendelkezésre.

— (Eljegyzés.) *Sándorfy* Adolf eljegyezte *Marxreiter* Matild kisasszonyt helyben.

— (A pécsi forgalmi főnök elöléptetése.) *Farádi Vörös* Hiadort, a m. kir. államvasutak pécsi forgalmi főnökét a III-ik rangfokozat harmadik osztályából ugyanazon rangfokozat második osztályába léptették elő. Elöléptetése alkalmából holnap egy a forgalmi, mint a pécsi állomásfőnökség tisztviselői üdvözölni fogják a forgalmi főnököt, kinél testületileg tisztelegnek.

— (Jóváhagyott alapszabályok.) Az »Uj-szekelyi községi olvasó egyesület« alapszabályait, a »Véméni II-ik polgári olvasó egyesület« alapszabályait, az »Ó dombovári dal-kör« alapszabályait és a »Felső-ireghi és szemcse-csehi kaszinó« alapszabályait a m.

kir. belügyminiszterium a bemutatási záradékkal ellátta.

— (A szép Ricsi bünei.) »Ricsi« néven hívták a társnői *Amrein* Marit, egy csinos, szőke huszéves cselédleányt, ki ellen most egész sereg lopást derített ki rendőrségünk. A szép Ricsi major-utca 5. szám alatt lakott s az egész télen sohasem szolgált, hanem lopni járt. Éjnek idején bemászott egy-egy ház padlására, ott összeszedte a ruhákat, kötélen leereszkedett az utcára s elillant. Vagy este, esetleg nappal is, belopózott egyes házakba s a mit talált, elemelt. Így meglopta *Gluda* Antal sirásó, szellő-utcai lakost; *Krauser* Mórné, Sándor utcai lakost; *Fischer* Jakab, Gröndler-utcai lakost; *Makk* Anna felső-vámház-utcai lakost; *Ódor* Gyula, Mór-utcai lakost s még többeket, egész sereg ruhaneműt, ágyiruhát, sőt még baromfit is összelopkodván. Végre most kiderült a turpisága s a szép Ricsi a rendőrség börtönében szánjábanja büneit!

— (Gazdasági tudósító.) A m. kir. földművelésügyi miniszter *Juhász* Kálmán pusztakovácsi lakost Somogy vármegye marcali járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— (Jelentés a vizről.) A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a tetteyi forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 5-én reggel 4140 köbméter.

— (Elhagyott oldalfegyver.) Az éjjel a rendőrorjárat az alsómalom-utca 5. számú ház előtt a bejárat lépcsőjén egy szuronyt talált, melyet tokostul, szíjjastul elhagyott egy ötvenkettős baka. Az elhagyott oldalfegyver a rendőrkapitányságon várja, míg gazdájához visszajut, a ki bizonyára kap egy-párnapot egyest a fegyver elhagyása miatt.

— (Szőlőfásoltatási tanfolyam.) A pécsi városi vincellér iskola igazgatósága folyó évi április 15-étől április hó végéig a város amerikai szőlőtelepén (szigeti külvárosi temető mellett) szőlőfásoltatási tanfolyamot tart, melyen bárki, a nevezett napok akármelyikén d. e. 9—11 óráig minden előleges jelentkezés nélkül részt vehet. Ugyanezen alkalommal olyanok részére, a kik a fásoltatást már begyakorolták, kívánatra a szőlőmetszésében is oktatás nyújtatik.

— (Lótartó gazdák figyelmébe.) Folyó hó tizennegyedikén pót-lószemle fog tartatni a budaikülvárosi vásártéren *Pajor* Leo, törvényhatósági állatorvos vezetése alatt. Az erre vonatkozó hirdetményt most bocsjította ki *Schultz* Ferenc rendőrkapitány s mindazok, kik lovaikat a múlt hóban tartott rendezőszemlére nem állították elő, e pótszemlére előállítani tartoznak, különben a törvény előírása szerint meg lesznek bírságozva.

— (Tolvaj háziszolga.) *Busi* Pál háziszolga volt *Schönwald* Inre ékszerészénél. Lakása a légszeszgyár-utca 12. szám alatt volt, honnan a napokban azzal távozott, hogy Budapestre utazik. Házbértartozása fejében otthagyta a ládáját és kilenc darab fekete ébenfa botot, hogy küldjék utána, ha megküldi a tartozását. A házigazdája azonban megunt a várakozást s egy ébenfa botot eladott, hogy legalább egy kis pénzt lásson. A ki megvette a botot, bevitte épen Schön-

waldhoz, hogy csináljon rá ezüst fogantyút. *Schönwald* sajátjának ismerte fel a botot s így jöttek rá a lopásra. A tolvaj háziszolga ellen, ki sok más apró értékes tárgyat is ellopott *Schönwald*tól, megindították az eljárást s most keresik Budapesten, hogy ha elfoghatják, kérdőre vonják a lopások miatt.

— (Pályázat.) A pécsi királyi törvényszéknél aljegyzői állás van üresedésben. Pályázati kérvények tizennégy nap alatt küldendők be a pécsi királyi törvényszék elnökéhez.

— (Szerencsétlenség a bányában.) A bányák története ismét egy gyászos katasztrófával szaporodott. Nem ugyan valami borzalmas földbeszakadás, mely egy csomó embert egyszerre temetett örökre maga alá, hanem csak egy áldozata van annak a bányaszerencsétlenségnek, melyet elmondunk. A jelen esetben — mint a megindított nyomozás igazolja — maga a szerencsétlen áldozat volt oka saját halálának. *Agács* János, vasasi bányanapszámos *Bálint* György nevű társával folyó hó 4-én reggel félnégy órakor a Rückerknában, a palabányában dolgozott. A felvigyázó és az éjjeli őr többször figyelmeztették őket, hogy rosszullet esetén azonnal menjenek ki a bányából. Többszöri intés ellenére is megtörtént a szerencsétlenség. *Agács* János megfulladt a rossz bányalégtől s társa elájult. *Bálint*ot sikerült életre hozni. *Agács* János még csak 39 éves s szerencsétlenségét még szomorubbá teszi az a körülmény, hogy két árva gyermeket hagyott hátra. A szerencsétlenség helyszínére *Forray* Valér, tb. főszolgabíró s *Trixler* Rudolf dr. járási orvos mentek ki a vizsgálat megejtése végett.

— (Lökötők.) A vidéken még egyre garázdálkodnak a lökötők. Hol innen hol onnan hajtának el az istállóból egypár lovat, melyeknek azután ha nyomára is jut valamikor a hatóság, maguk a tettesek azonban rendszerint kikerülik a büntetést s az ismeretlenség homályában sikerül maradniok. Ilyen lökötés történt most legutóbb Siklóson, a hol *Kósa* Gábor, ottani lakosnak istállójából hajtottak el két lovat. A káros — természetesen — a lopást csak reggel vette észre, mikor már a tettesek a lovakkal tul a Dráván járhattak. Az ismeretlen lökötőket keresik.

— (Tisztátalanság az utcákon.) A közegészség és külső csin rovasára kell írunk azt a tisztátalanságot, a mit utcáinkon felfedezhetünk. Az utcákon folyó csatornákból az utcaseprők kihúzzák a büzös rondaságot az utra s ott hagyják. Az a büzös rondaság, mely megrontja a levegőt s aláassa az egészséget, ott marad, a hova kihúztak napokon át s terjeszti dögleletes páráit. El nem vinnék a világot sem, bármennyit panaszkodják is a lakosság. Ha aztán az ember megkérdezi egy utca-seprőt, hogy miért csinálja azt így, azt feleli, hogy ő nem tehet másképp, mint a hogy neki parancsolják. Ebben igaza van. Nem is ők ott a hibások, hanem a tisztaság fenntartására hivatott felső közegek, a közegészség és a köztisztaság szellemi munkásai, a kik úgy látszik, azt tartják, hogy a piszok hiszlal. Elvégre ez lehet egyéni vélemény s saját házában mindenki azt tehet, a mit akar s a piszokban akár megfürödhethet, ha jól esik neki, de a nagyközönség érdekeit mindenkor

szem előtt kell tartani s a nagyközönség egészségét nem szabad kitenni veszélynek. Ez nem olyan magas filozófiai elvont eszme, hogy bárki is meg ne értené. Fizetni adót kell, de a tisztaságot követelni nem szabad és ha szabad is, hiába követeljük, minden marad a régi rondaságban.

— **(Nagypénteki piac.)** Ma oly nagy piac volt, hogy a szombati hetivásár forgalmát teljesen elérte. Benn volt városunkban az egész vidék s részben árult, részben bevásárolt a városiakkal egyetemben. Ma a husvétii cikkeknek nagy kelendőségük volt s a holnapi piac már nem lesz oly élénk, mint a mai volt.

— **(A kocsi alá esett.)** A mai nagy piacon megfelelő volt a kocsiforgalom. Az országuton folyton egész sora ment a kocsiknak. Stóvics Márk gyalogosan ment s az országúton át akart vágni. A mint az egyik kocsi elől el akart sietni, elcsuszott s a földre esett egy másik kocsi alá, melynek hátulsó kereke éppen a derekán ment keresztül. Bevitték a kórházba.

— **(Postamester kerestetik.)** A baranyamegyei Németbolyon egy elsőosztályú postamesteri állás van ürepedésben. Pályázati ajánlatok ápril huszonhatodikáig adandók be a pécsi posta és távirtdaigazgatóságához.

— **(Dühös szerető.)** Melyik legénynek nincsen szeretője? S melyik szerető nem féltékeny többé-kevésbé? *Marinca* Kata a bolondulásig szerette az ő Begyes Jóska-ját, a ki bizony megnézett más szép lányt

is és elfogadta tőlük, illetve lopott is tőlük néha-néha egy csókot. Kata bőszt lett abban a pillanatban, mikor egy ily csóklopáson tegnap este a kapu alatt rajta kapta Jóska-ját. A bőszt Kata szó nélkül visszafutott a konyhába s egy marék paprikát hozott ki, melyet a Jóska gyerek szemébe vágott, aztán kituskolta Jóska-t a kapu alul s magára zárta a házat. Jóska meg elment ma s feljente az esetet. Szemei erős gyuladásban vannak s úgy lehet, hogy elveszti a szeme világát.

— **(Husvétii bárány.)** *Agon* János ma husvétii bárányokat hozott be Pécsre. A mint megáll az egyik szigeti külvárosi kocsmá előtt, azt tapasztalta, hogy egy husvétii báránnyal kevesebb van a kocsin. Valaki leemelte. Feljelentésére megindítják a nyomozást az eddig még ismeretlen tettes kiderítése iránt.

— **(Halál az uton.)** *Entseicher* Keresztély és neje Pécsre hajtott saját kocsiján. A vám előtt nem messze az asszony előre bukott a kocsiban. A mint az ura felemeli, rémülve látja, hogy asszonyban nincs élet. Az asszonyt szivszélhűdés érte s rögtön meghalt. A halottasházból fogják eltemetni.

— **(Derűre boru.)** A néhány napig tartó szép időre, melynek már egészen nyáriás színezete volt, ma bekövetkezett a boru. Egész nap hűvös szél fúj, s az égen terhes felhők gomolyogtak. — Az időjelzők ennek ellenére szép időt mutatnak, bár a mai éppen nem volt szép. — Az idő, úgy látszik, ellensége a hollónak. Köztudomású ugyanis, hogy a hollónak ma kellett megmosnia a fiát. Ez a

mosdatás valószínűleg elmaradt a hideg idő miatt, mert a holló anya sem teheti ki életveszélynek a fiát. Hogy a holló ezek után mikor rendezi fia megmosatását, az még oly titok, mely a természettudósok felfedezésére vár.

— **(Elfogott csalók.)** *Ragoncsa* Ferenc pécsi lakos ma délelőtt bennt járt a hetivásáron, hol egy pár csizmát vett. Már haza felé akart menni, midőn eléje állt *Hubert* János pécsi lakos, *Rahl* Mihály nevű társával s tüzet kért tőle szivarjának, aztán beszédbe elegyedett vele, később pedig — a mint hárman együtt haladtak, *Rahl* azzal fordult *Hubert*hez, hogy nem-e veszt egy arany gyűrűt, melyet meg is mutatott neki s csakhamar megalkudtak husz koronában. *Hubert*nek azonban nem volt apró pénze s így a megvett gyűrűt *Ragoncsa*ra bízta, bement egy boltba váltani. — Midőn már hosszabb ideig ott időzött, *Rahl* arra kérte *Ragoncsa*t nézze meg *Hubert*t mit csinál oly sokáig a boltban, majd ő addig tartja a csizmát. A gazda hajlandó volt a szivességre, átadta a csizmát s bement a boltba, hol azonban már nem találta *Hubert*t, sőt midőn visszatért, *Rahl* is eltűnt. Így mihamarabb rájött a keserű tapasztalatra, hogy megcsalták s jelentést tett a rendőrség-nél, melynek sikerült a két csalót, *Hubert*t és *Rahl*t még a délelőtt folyamán eltogni s a kir. ügyészségnek átadni.

mig *Kerekes* Antal ma is él. Igaz, hogy neki is jobb volna egy revolvergolyó; de hát így nincs semmi köze *Irénn*hez, a ki legalább azóta, hogy az urától elszakadt, keresheti a boldogságot.

De ő, ő még ezt sem tehetette eddig. Sokat tanult a szerencsétlen férjhezmeneteléből s kérkedve fogadta, ha a biztos szerencse mosolygott is felőle. És azután a szive szerint akart választani, hogy kipótolhassa azt, a mit első ifjúságában a boldogságból elmulasztott.

És úgy érzi, hogy ehhez joza is van s ezért életvidáman, erős bizalommal, mosolyogva néz bele a nyüzsgő életbe, mely az utcákon elébe tárul. Nyájas jókedvvel fogadja ismerősei üdvözlését s tetszik neki, ha látja, hogy a férfiak vágyódó pillantással, a nők eltitkolhatóan irigységgel néznek utána, a mint mellettük elhalad.

Ezalatt a Sziv-dáma otthon, a budoár puha kényelmének közepette, nem tud oly hamar szabadulni gyötrő gondolataitól, mint ő.

Arra gondol, hogy hát miért is van mostanában mindig olyan rossz hangulatban? Előérzete-e ez valami nagy bajnak, a mi érheti; vagy olyan elkerülhetetlen tisztító tűz, melyen átérve, kétszeresen jobban fog esni az öröm?!

S miért érzi ezt a lehangoltságot különösen azóta, hogy megtudta az új vendégei kilétét? Hiszen tagadhatatlan, hogy *Csertő Boldizsár* ismeretségét rég óhajtotta. A másik kettő közömbös előtte; így hát éppen a *Csertő Boldizsár* miatt fogta volna el a lelkét ez a rossz hangulat?

— És a másik?

— A másik. Ah, igaz! *Csertő Boldizsár* a hetedik nagyhatalom, a sajtó képviselője. Tudod, őt be se vezetném, ha te magad nem kérted volna. Vele nem lehet mit sem kezdeni.

*Irénn* türelmetlenül pillantott fel.

— Ugyan miért?

— Mert veszedelmes ember. Legalább miránk, nőkre nézve. Elvei vannak a szerelemben és nem akar megházasodni.

Eh, mit. Az nem baj.

— Igen ám; de hódítani minden áron akar. S olyan ember, a kibe még én is belebolondulnék, ha nem volnék már szerelmes.

— Te . . . szerelmes vagy?

— Nono, ne csodálkozzál. Ha még nem is egészen befejezett a dolog, de úgy érzem, nemsokára az lesz.

— És ki az, a ki megnyerte a tetszésedet?

— Ó a harmadik. Kollegája annak a kiállhatatlan *Csertő*nek. Messziről jött s úgy látszik, valami bánat nyomja a lelkét. Ép ezért ábrándos és regényességre hajló. Tudod, úgy nézett rám tegnapelőtt egész este, hogy majd elnyelt a szemeivel.

— Tegnapelőtt este? Hát hol találkoztatok?

— A »Hét vezér«-ben a katonazenekar estélyén. *Csertő* mutatta be.

— És hogy hívják?

— Furcsa neve van . . . *Bodola Henrik*. De a keresztneve, a *Henrik*, ez olyan szép ugy-e?

— Ugy-ugy!

## Művészet, irodalom.

## Világtörténet.

A magyar történetirodalom egy új kötetel gazdagodott. Valóságos gazdagodás az a mi viszonyaink között, mikor egy fontos történelmi korszak oly alapos és tudós íróra talál, a minő *Marcali* Henrik. Marcali majd husz év óta működik a történetirodalom terén s fejlődése útját jeles munkák jelölik. Most minden eddigi munkássága előtanulmányává válik, midőn megírja főművét, az Uj-kor s a Legujabb-kor történetét egy nagy 14 kötetes vállalat számára, melynek ő maga a szerkesztője. Ez a nagy történelmi munka az első, a mely a világtörténet hatalmas képébe beleolvastja a magyar történelmi élet nem csekélylendő vonásait. Még nem jelent meg világtörténelmi mű, a mely a magyar életet az európai történet egészébe szervesen bele foglalta volna; rendszeren külön szakaszban emlékeztek meg rólunk, mint egy Európában élő, de az európai történetben részt nem vevő népről, akár csak a Balkán-államokról szokás. Ez az első nagy vállalat, a mely nemzetünk történelmét nem külön, hanem az európaival együtt, kölcsönhatásukban tárgyalja.

A világalom hegemoniája soha egy nemzetnél sem állapotott meg. Egyiptomból átszállt a tengeren Hellasba, de akkor művészeti és filozófiai eszméket vitt magával örökségül. Hellasban erősen művészi irányt vett s e nép művészetének köszönte hosszú időn át elsőségét. A művészet révén nyitott utat magának a hegemonia Rómában, a hol a nép jelleméhez simulva, katonai és politikai világalomná változott. Az Apenninek tövére egy hulláma átsapott a Pyrenéek országába, a mór kultúra idején. Aztán átkelt a bérceken és északnak indult Franciaországba, a kereszt-

tes hadjáratok vezérszerepét adva e nemzetnek. Majd Németországra száll, a hol ismét átalakult a nép jellemének megfelelően s erkölcsi és vallási eszmékben nyilatkozott a reformáció idején.

Ennek a kornak bő rajzat találjuk Marcali új kötetében; a reformátorok küzdelmét, eszméik belső fejlődését hiven és világosan adja elő. Tisztán látjuk az eszmék hullámzását és áramlatait s hiven tünteti fel azokat. Erdemeire és fontosságaira egyaránt látnivaló, hogy ez lesz Marcalinak főműve, eddig munkái csak előtanulmányul szolgálhattak és fejlesztették tudományos módszerét. Magyar történelmi tanulmányainak sok nyomát találni e könyvben. Nemzetünk történelmét mindig összeolvastja a külföldével és akármiről beszél is, a háttérben mindig ott van Magyarország a képe. Történelmünk azon időszakát, mely a kötet keretébe esik, a török hódítás történetét, különös kedvvel mondja el. E rész illusztrációi között sok becses és fontos dolgot találni, mik eddig még nem jelentek meg. Ilyen *Fráter* György levele *Ferdinánd* királyhoz, *Jurisics* Miklósnak egy levele és főként *Zrinyi* Miklós levele özv. *Nádasdy* Tamásnéhoz 1566. évi április hó 19-éről. *Fráter* Györgynek Ricaut nagy munkájából eddig ismeretlen képét közli. A képek megválasztása általában nagyon gondos. A kötetben ott találjuk *Zwingli*, rotterdami Erasmus, *Melanchton*, *Kálvin* képeit és számtalan képet *Lutherről*, többek közt *Kranach* Lukácsnak egy miniatürjét. A színes képek közül különösen Dürer egy színes pasztellje tűnik ki művészi reprodukcióval, a mely a nürnbergi vár udvarát ábrázolja. Érdekes a *Stuartok* koronája is, mely most Edinburghban őriztetik és melynek első képét itt veszi a magyar közönség. Láttára felélénkül szívünkben mind az a gyász és részvét, a melyet szerencsétlen

viselőjének alakja bennünk keltett. Igen szép *II. Fülöp* feleségének fayence-portraitja is.

A könyv végén egy igen szép, tömör fejezet van, a korszak szellemi fejlődéséről, mely kis fejezetekben pompásan rajzolta az államot, a polgárságot, a gazdasági átalakulást a vallásos és művészi életet, a tudományok fellendülését, az egyén és az erkölcs viszonyát. E rész is számos szép képpel van illusztrálva, melyek közt ott találni egy nagyon érdekes régi metszet hasonmását, a mint a pápa áldást oszt az épülőfélben levő Szent Péter templom loggiájáról. Itt találjuk aztán Rafael és Tizian arcképeit, Ariosto és Vasco de Gama egykoru képmásait. A kötet tudományos nemzeti irodalmunknak gyarapodását jelenti és nem ajánlhatjuk eléggé a közönségnek. Vele az Uj-kor indul meg, melyet a Legujabb-korral egyetemben 3—3 kötetben maga a szerkesztő ír. Egy kötet ára diszkótésben 8 forint. Megrendelhető részletfizetésre is a kiadó társulatnál, Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál, Budapest Üllői-ut 18. sz.

○ Az »*En Ujságom*«. Pósa bácsi gyermeklapja ma már fogalomná vált, a mikor arról van szó, hogy a gyermeknek jó olvasni valót adjunk a kezébe. Negyedévre csak 2 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Andrassy-út 10. szám.

○ Magyar Lányok. Az április-juniusi negyed most indult meg szokott változatos s gazdag tartalmával, Uzoni Margit s Egy leány története című érdekes ifjúsági regények tovább folynak az új évnegyedben. A Magyar Lányok előfizetési ára negyedévre 3 kor., félévre 6 k. Kiadóhivatal Budapest. Andrassy-ut 10. sz.

○ Uj idők. A művelt magyar családok lapja lesz ezentul is az Uj Idők, ezt bizonyítja a most megjelent 1. szám is. Az új évnegyed-

S Irén elgondolkozva nézett maga elé.

— Nos, mi az? Talán nem is tetszenek az új vendégek?

— De igen. Hanem látod, mostanában gyakran vagyok úgy, hogy elgondolkozom azon, a mit én csinállok. Hiábavaló, üres hiuság az egész életem.

— Ugyan hadd el. S ugyan miért? Nem azt teszed-e te is a mit én? Élünk, lehető kényelemmel s ki se szólhat meg érte bennünket. Szabadok vagyunk; hát tehetjük. És eközben keresünk valakit, a ki megszabadítson bennünket attól, hogy mindezt szabadon cselekedhessük. Ha megtaláljuk az igazit, akkor rá se gondolunk többé a multra; s ha nem, akkor folytatjuk a multat, ha nem is szabad. Óh hányan vannak, kiknek nem szabad s mégis úgy tesznek, mint mink!

Irént üntatta az aranyárga haju asszony okoskodása.

— Lásd, Klára, én nem vagyok olyan tanult, mint te és nem is tudok így bölcselkedni.

Az meglepetve nézett reá.

— Ugy látszik, ma nincs jó napod. Te és ilyen keserű hangulat, ez nem illik össze.

S megfogta a kezét bizelkedve s biztatólag szólt:

— Küzd le azt a rossz hangulatot. Végre is nem borult be már végleg nekünk, mint a Kovácsné mondaná.

Irén kapva kapott az új tárgyon.

— Ugyan honnan szerezted azt a falusi libát?

— Hát bizony faluról. Ott halt meg az ura és a nagy szegénység mellé három apró gyermeket hagyott a

nyakán. A szegény hát bejött a városba; hátha itt könnyebben tudna élni. Így került hozzám. — Tudod, nem szeretek mindenféle nyelvest, makacs, kíváncsi cselédet tartani. Ő csak bejár hozzánk nappal s elvégzi a dolgát, este hazamegy a gyerekeihez.

— Nem valami gyors munkáju lehet.

— De az. Hiszen fiatal és erős. Csak félénk nagyon. S azután valamikor nem nevelhették rossz sorban. Szép kis fehér kezei, apró lábai vannak s az arca is finom, egy cseppet sem parasztos.

— Akkor hát nem is való cselédnek.

— Bizony nem is marad nálam sokáig. Felmondott s a maga ura akar lenni. Ugy jár majd hazulról el mosni, vasalni, a hova hívják. Csak tudnék én is kapni olyan árva, egyedül álló leányt, a milyen a te kis Ninád.

Irén nem szólt erre semmit, csak olyan mozdulatot tett, mintha jelezné, hogy bizony a kis Nináról nem érdemes beszélni.

Béltekyné belátta, hogy ma nem boldogul vele. — Egyetmást kérdezett még, hogy kiket fog itt találni este s aztán sietett távozni. Beburkolózva köpenyébe, csak ennyit szólt mikor kiment a folyosóra:

— Vizontlátásra, édesem, ma este. — De ne légy olyan rosszkedvű, mint most.

Sehogysen tudta megérteni a Szivdama boros hangulatát. S a hogy az utcákon lassan hazafelé tartott, el is gondolkodott ezen.

Ismerte Irén multját. És összehasonlította az övével. Bizony az ő házaselete sem volt boldog. S csak az a különbség köztük, hogy az ő ura agyonlőtte magát,

ben tovább folyik Herceg Ferencnek, a szerkesztőnek Pogányok című regénye, külföldi regénymellékletén pedig Croker egyik legérdekesebb művének közlését Gven cím alatt kezdte. A husvétünnepel egyidejűleg lát napvilágot melléklet gyanánt Mednyánszky László egyik legszebb tájképének művészi reprodukciója, amely ugyanolyan pontossággal készült, mint Valentiny Ábránd című képe. Az Uj Idők előfizetési ára: félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal Budapesten, Andrássy-ut 10.

### Bűnügyi tárgyalások jegyzéke a pécsi kir. törvényszéknél.

1901. évi ápril 10-én.

1612. Szücs Vince ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt.  
1611. Sziebner János ellen súlyos testi sértés miatt.  
1766. Zsuzsa Mihály ellen hatóság elleni erőszak miatt.

1901. évi ápril 12-én.

1243. Kann Lipót ellen vétkes bukás miatt.  
2030. Schwartz Jakab és Spitzer Mór ellen csalás miatt.  
1986. Makai Czura György ellen többrendbeli lopás miatt.

1901. évi ápril 13-án.

933. Klein Ignác, Klein Ignácné és társaik ellen becsületsértés miatt.  
1131. Erb György és Wittmayer József ellen becsületsértés miatt.  
1132. Véber József ellen könnyű testi sértés és becsületsértés miatt.  
1229. Eckhardt Ádám ellen becsületsértés miatt.  
780. Eckhardt Antal és társa ellen könnyű testi sértés és becsületsértés miatt.  
718. Szabó Istvánné és társa ellen rágalmazás és becsületsértés miatt.

### Közgazdaság.

□ A vetések állása. Változékony, részben enyhe, részben hideg időjárás uralkodott március havában. A szeszélyes idő — amely csapadéokban is bővelkedett — különbözően hatott a növényzet fejlődésére. Az őszi vetések nagyjára elég jók, sőt néhol igen jól teleltek, helyenkint azonban fagy okozta károkat is emlegetnek, másutt féregpusztítás és egérkárokról érkeznek hírek. A homoki részeken azonban a száraz hideg idő és a sok szélvihar tényleg számbavehető károkat okozott. A repcében helyenkint szintén mutatkozik kár, ugyancsak a lóherékben és lucernákban is. Az elmúlt hó végén bekövetkezett utótél a vetések kelő fejlődését több helyen hátráltatta. A késői havazás miatt — amely főleg március hó 27 és 28-án igen erős volt — néhol a vetéseket most is hó borítja, különösen a Duna jobb partján. — A hegyeken, főképp a Kárpátokban, a hó magassága helyenkint ma is meghaladja a fél métert. Az erdélyi magasabb részeken is még bőven van hó. — A március hó első felében uralkodott enyhébb időjárásban a föld fagyja gyorsan kiengedett, esőben sem volt hiány, úgy, hogy midőn később a föld a szeles időjárás és a meleg napsugarak következtében kissé megszikkadt, a gazdasági munkálatok is megindultak. A munka jól haladt, mert a talaj nagyjára jól elő volt készítve. Sok helyen éppen a földmunka kedvező haladása következtében még a késői utótél beállta előtt elkészültek az árpa és zab vetésével, sőt a

lóhere, lucerna és répa vetéséhez is hozzáfogtak. — Az egészen korai árpa és zabvetések — különösen az Alföldön és részben az ország más vidékein is — kelőfelben vannak, sőt itt-ott már ki is keltek, de a március hó 29-31-én észlelt erős fagy némi kárára volt a zsenge állapotban levő vetéseknek. A kapás növények alá is megkezdődött a munka. A szőlőkben és gyümölcsösökben a fagy helyenkint kárt okozott. A szőlők kitakarása, metszése és bujtása folyamatban van. A gyümölcsfákat tisztogatják. Itt-ott különösen az alföldön a korai gyümölcsfák már virágozni is kezdenek. Ezekben az utótél szintén okozott némi kárt. Takarmányhiány miatt sokfelé panaszkodnak. A réteken és legelőkön elég jól sarjadzik és nő a fű és így remélhető, hogy a már itt-ott kijáró jószág nem sokára elegendő takarmányhoz jut. Sok helyütt már kihajtják a jószágot a mezőre.

□ A fametsző nem iparos. A kereskedelmi miniszter egy esetből kifolyólag kimondta, hogy a fametsző nem iparos, mert a fametszés, tudniillik eredeti képeknek, rajzoknak sokszorítás céljából való fába metszése valószínű művészet s a ki ezt folytatja, azzal szemben az ipartörvény rendelkezései alkalmazást nem nyerhetnek. A miniszter határozatát egy elsőfokú iparhatósági ítélet vontta maga után, a melylyel egy fametszőt tanoncánál iskolába nem járatása miatt megbüntette. A miniszter jogerős döntése szerint tehát a fametsző tanonca iparos-tanonciskolába járni nem köteles.

□ Gazdasági munkások közvetítése. A mezőgazdasági munkák megkezdése idején a földművelésügyi minisztérium munkásügyi osztálya gondoskodott arról, hogy a szükséges munkások beszerzése a törvényhatóságoknál a most szervezett munkásközvetítők útján legyen eszközölhető. A közvetítés teljesen ingyenes. Ha a munkásokat valaki levélben kéri, közölje a levélben a saját pontos címét, a helyet, hol a munkásokat alkalmazni akarja, a végeztetendő munka nemét, a pontos időt, amikor a munkásokat kívánja, az időtartamot, ameddig azokat foglalkoztatja; közölje továbbá, hogy hány és milyen (férfi, nő, serdülő) munkást kíván és a felajánlott munkabért tüzetesen. A levelet a munkást keresőnek lakására nézve illetékes törvényhatósághoz kell bérmentesen eljuttatni. »A törvényhatósági munkásközvetítőnek« címzéssel.

Pécs szab. kir. város

### meteorológiai állomása jegyzetel.

1901. április 5. délután 2 órakor

Barometer (redukált) = 765.9 súlyedő  
Hőmérsék = 11.5 °C.  
} maximuma: 23.0 °C.  
} minimuma: 9.0 °C. } tegnapi.  
Párányomás: 4.9 mm.  
Relatív nedvesség: 47. %  
Felhőzet: 10<sup>1</sup> Str.  
Szélirány s erő: NE. 1. —  
Csapadék 24 órai: 0. Harmatp. + 0.2 °C.  
Hűvös, borult idő várható csapadéokra hajlamos.  
Dr. Ozirer.

### TÁVIRATOK.

— Rablógyilkosság a fővárosban. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A budapesti „Gránátos“-utcai Reisman-féle pálinkamérő üzletben ma reggel egy eddig ismeretlen ember megtá-

madta Blas Zsigmond üzletvezetőt és halálosan megsebesítette. Az üzletben levő összes pénzt elrabolta. A rablógyilkosságot Hirth János vármegyei szolga vette észre, ki kétszer be akart térni az üzletbe, de az ajtót zárva találta. Mikor harmadszor visszajött, az ajtó nyitva volt. Belépve az üzletbe, Blaszt nevére szólította, ki a másik szobából alig hallható hörgéssel felelt. A szolga megrémülve benyitott a szobába, hol Blas összeszurkálva, több sebből vérezve, fejével a kályha felé fordulva nagy vértócsában feküdt. A falak tele voltak vércseppekkel, a szoba összes tárgyai széthányva feküdtek. A segítségül hívott mentők baldokolva szállították a kórházba. A rablógyilkos feltörte az üzlet pénztárfiókját s az összes pénzt — néhány száz koronát — elrabolta. A rablógyilkosság oly gyorsan — néhány perc alatt — történt, hogy azt hiszik, miszerint azt többen követték el. A rendőrség azonnal megindította a tettes utáni nyomozást s az első gyanú Bentsch, volt dohánygyári felügyelőre irányul, ki hónapok óta foglalkozás nélkül, nejétől elváltan egy más nővel él vadházasságban. A nyomozás folyik. A rablógyilkosság az egész belvárosban nagy megdöbbenést keltett.

— Nagypéntek az udvarnál. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A bécsi burg-plébániatemplomban a sirbatételnél megjelentek a király, a főhercegek, főhercegnők, főméltóságok és az összes tábornokok.

### Szerkesztői üzenet.

B. B. Felszólalását azért nem közöltük, mert láttuk rajta, hogy nem ismeri a pécsi önkéntes tűzoltóság szervezetét s csak az utcai trombitálásra haragszik, mely éjjel felzavarja az embereket álmukból. Ha tudná, hogy a pécsi tűzoltóságot önkéntes tűzoltók képezik, a kik otthon laknak s a kaszárnyában a városházán alig van egy tucat hivatásos tűzoltó, mindjárt belátta volna, hogy az éjjeli trombitásznak az a célja, hogy figyelmeztesse az önkéntes tűzoltókat, hogy tűz van s azok siessenek a vész színhelyére. Majd ha lesz szervezett hivatásos tűzoltóságunk, azok teljes csendben kivonulhatnak a tüzhöz; de addig bizony össze kell trombitálni az önkéntes tűzoltókat s különösen éjjel, mikor a tűz kettős veszedelem s főképen oly esetben, mikor egy fatelepen van tűz, a mint az ön által panaszolt esetben is volt!

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC  
TALIZ JÓZSEF  
kiadó.

### Hirdetések.

Egy jó családból származó fiu  
tanoncz gyanánt  
azonnal alkalmazást nyerhet  
KACSKOVICS GÉZA,  
fűszer- és csemege kereskedésében  
Jókai-tér 5. sz.

A  
„Pilzeni ősforrás”

SÖRÖZŐBEN

a husvétii ünnepek alatt  
a világhírű

**Salvátor-sör**

is jön kimérésbe.

és pedig szombat, vasárnap és  
hétfőn, azontul csak  
eredeti palackokban kapható!

**NICK A. K. Pécssett,**

KIRÁLY-UTCA 1.,  
BAZÁR-UDVAR.

A Pilzeni Polgári Sörgyár

képviselője.

Felső-Havi-Boldogasszony-utca 42. szám  
alatti

**háza,**

mely áll 8 kisebb lakás és kert-  
ből jutányos áron

**eladó.**

Bővebbet „NÁDOR“-kávéház.

**Hegyi palaczkborok:**

valódi szegszárdi vörösbor 60 kr.  
Ribai-féle fehérbor 44 „  
finom asztalibor, fehér 36 „  
„ „ siller 32 „  
kitűnő szilvórium és Ott-féle törköly-  
pálinkámat, úgyszintén jó minőségű

**fűszer-áruimat**

és pontos kiszolgálásomat bátorodom  
a nagyérd. közönség figyelmébe ajánlani.

**Rözge István**

PÉCSETT,

Klimó- és Báthory-utca sarkán.



Legjobb készítményű

**butorok**

legolcsóbban vásárolhatók

**FEHÉR BÉLA**

butor-raktárában

Pécssett, Apáczá-utca 2. sz. a.

(a Takarékpénztári új palotában.)

Külön osztály kárpitos butorokra.



**Új fényképészeti műintézet.**

A n. é. közönség b. tudomására  
hozzuk, hogy helyben **Jókai-tér 5.  
sz. alatt**

**fényképészeti**

és

**nagyítás műintézetet  
nyitottunk,**

hol fényképészeti nagyítások minden nagy-  
ságban egész **életnagyságig**, egyes  
**személyekről, család, csoport**  
és **mellképek** a legfinomabb kivitelben  
készülnek.

Kiváló tisztelettel

**Kováts és Schlotter**

fényképészeti műterem

**PÉCS, Jókai-tér 5. sz.**

Pécs, Király-utca 38. sz. alatt

**egy pince**

800 hektoliter jó hordókkal bérbe adó  
ugyanott egy szoba és konyhából álló

**lakás**

és egy kisebb

**bolthelyiség**

olcsón bérbeadó.

**Üzlet-átvétel.**

Van szerencsém a nagyér-  
demű közönség szives tudomá-  
sára hozni, hogy

**Piacsek Károly**

czég sirkő- és kőfaragó-üzletét  
**átvettem és azt a fenti  
czég alatt változatla-  
nul tovább vezetem.**

Egyszersmind értesitem a n.  
é. közönséget, hogy egyedüli  
törekvésem lesz a cég jó hirne-  
vét továbbra is fentartani és  
a t. vevőimet minden tekintet-  
ben kielégíteni.

Elvállalok mindennemű e  
szakmába vágó **épület-mun-  
kákat**, továbbá **sirkővek  
készítését, a legegyszer-  
űbbtől a legdiszesebb  
kivitelig**

**a legjutányosabb áráért.**

A nagyérdemű közönség b.  
pártfogását kérve maradok ki-  
váló tisztelettel

**Piacsek Jenő.**

**Kossuth Lajos-utca 1.**

A pécsi nemzeti casino

**Új sörgyári söresarnokában**

folyó évi április hó 4-étől kezdve

a husvétii ünnepeken át, az általánosan kedvelt

**barna bajor sör**

a lá Salvator kitűnő minőségben kimérésbe jön.

Számos látogatást kér

**Bock Lajos,**

vendéglős.